



票价不高,但限制了游客数量的增长 代表建议完善管理机制

将省植物园改为城市公园免费开放

民生热问

“省植物园是长沙市民观赏植物、踏青放松的好去处,但由于不免费开放,很大程度阻挡了市民入园,让生态绿地资源难以普惠性地服务人民群众。”对此,湖南省人大代表段宁建议,将省植物园作为城市公园免费对市民开放。

■记者 李成辉

现状: 年入园游客约100万人次

绿树成荫,鲜花遍地,一年四季美景不断……省植物园以稀有的森林资源和良好的园林绿化,吸引越来越多市民前来休闲和参观。

不过,段宁在调研中却发现,植物园票价虽不高且有一定优惠政策,还是限制了游客数量的增长。数据显示,省植物园年入园游客约100万人次,其中购票入园游客约60万人次;而湖南烈士公园年入园游客300万人次,岳麓山风景名胜区年入园游客近1000万人次。

在此之前,中南林业科技大学森林旅游研究中心通过问卷调查,对省植物园交通状况、园林游赏、门票价格等10项指标进行满意度调查,结果显示——“游客对门票价格满意度较差”。可见,免费开放已成为市民的最大诉求。

调查: 植物园免费对外开放可行

据统计,2016年长沙市区人均公园绿地面积约为11.56平方米,低于全国平均水平的13.5平方米。

通过调研,段宁发现,由于地形条件和规划建设等多种原因,长沙河东南片区(雨花区、天心区)公园绿地尤为缺乏,且现有公园呈碎片化分布,规模普遍较小,面积达100公顷以上的对外免费开放的大型城市公园尤为珍贵。省植物园占地120公顷,是长沙河东南片区面积最大的生态绿地。

“城区公立公园全部免费开放,已成为衡量一个城市共享开放的重要标志。”段宁表示,如果将省植物园改为城市公园免费开放,将充分发挥其丰富的植物资源和大尺度的绿色空间特色,让更多市民享受到更大的福利。

建议

省市共建免费开放的城市公园

“植物园免费对外开放完全可行。”段宁认为,或许取消门票带来的游客激增的情况,短期内可能会造成公园的运行压力,但只要通过充分的前期准备,提升公园设施环境,建立合理充分的管理机制,完全能够应对游客增多的情况。对于免费入园可能影响植物园的运行经费的情况,短期可以通过政府补偿来解决,而从长远来看,游客量的增大会带给公园在促进收益方面更多可行性的机遇。

对此,段宁提出建议,植物园在省市共建下实行对外免费入园政策,由省、市、区三级政

府统筹协调,近期共同承担园区发展经费,提升园区服务设施,增加管理人员,完善管理制度,以应对免费入园后带来的游客激增的情况,如若入园人流超过承载限度,可实行预约入园控制入园游客数量、扩建园区增加园区容量等措施。

此外,还可以将省植物园科研功能整体外迁,现址改为城市公园交由长沙市政府管理并免费对外开放。省植物园建议在雨花区跳马镇长株潭绿心范围内选址新建,既符合绿心地区发展功能定位和生态保护要求,又能为省植物园提供充足的发展空间。



1月24日,聂鹏举代表(右二)、范国强委员(右一)接受“奋斗新时代”敏坚访谈室采访。记者 赵持 摄

让千千万万企业成为创新主体 创造良好的创新环境,给予持续的奖励



民生会客室

嘉宾

- 省人大代表 聂鹏举
- 省政协委员 范国强

在《政府工作报告》中,用较大的篇幅就增强创新引领能力提出了一些有针对性的方针和部署,传递出湖南实施创新引领战略的坚定信心和决心。实施创新引领战略的关键是要把企业的积极性调动起来,让他们当好创新的主体。那么,企业的创新活力怎么样?有什么困难与瓶颈?该如何破解?1月24日晚,访谈室迎来了两位新的嘉宾,他们将针对这些问题一一解答。

■记者 李成辉 刘璋景 张洋银

【谈创新】 创新是企业发展的动力和源泉

前不久,2017年度国家科技奖励大会在北京召开。我省共有17项成果获国家科学技术奖。在国家科技奖励“减少奖励数量、提高奖励质量”的大背景下,以推荐并获奖项目数统计,我省继续稳居全国前10位,在全国省、市、自治区中排名第九,在中部地区与湖北省并列第二。

“湖南省在科技成果数量方面排在中部前列,可经济实力并不靠前。”范国强委员表示,这折射出科技成果转化不足与科技成果数量存在矛盾的

现状。据数据显示,我国科技成果转化不足30%,而先进国家为60%至70%。

企业为什么要作为真正的创新主体?范国强说,企业是市场经济的主体,它直接面对市场,它是整个市场活动的参与者。一个企业的好坏,是否具有竞争力,跟它的创新密切相关。

“创新之于企业非常关键。”聂鹏举表示,企业要不断发展,首先必须在观念上进行创新;其次是引进人才机制的创新;第三是产品的创新。

【谈瓶颈】 人才留不住成企业创新难题

中小企业的创新活力怎样?企业技术创新遇到的最大的困难和瓶颈又是什么?

“企业技术创新遇到最大的困难,第一个就是人才。”聂鹏举强调,其实创新还是人的观念问题。

范国强介绍,在人才方面,他们曾经实施了百人计划,也引进了杰出人才,但就是存在留不住的现象。这主要还是看能不能在薪酬、体制方面得到企业的认可,能不能在社会荣誉方面得到

企业的认可,这些方面也是企业需改进的一个地方。

不过,一个好的趋势也正出现。沿海地区的高房价正不断把一些有创新活力的年轻人才“赶”回内地,“如果我们的团队取得了发明专利,或者取得了什么奖项,我们都会给予配套奖励,让这些创新人才得到社会的认同感。”范国强说,各地政府也不断出台引进企业高层次人才的办法,这一切对于克服企业创新短板来说,都是利好消息。

【谈培育】 创造良好的创新环境

《政府工作报告》明确指出要支持领军企业牵头组建产业技术创新联盟、研发平台和机构,今年要新增高新技术企业800家以上。也就是说,要让千千万万的企业成为创新主体,大企业当好龙头,中小企业发挥“专精特新”作用。

该怎么培育好科技型中小企业呢?范国强表示,首先要完善创新激励机制,这个激励机制是持续的奖励机制。同时,要想办法调动科研人员的积极性。“是否可以把一些科研院所,尤其是能够对接市场的科研院所改制为企业。如此一来,它们就有了创新的动力、创新的内涵,所不同的是,它是作为研究方面的一种企业。”

“要发挥龙头企业的引领作用,要树立榜样。”聂鹏举补充道。同时,要有个良好的创新环境。说具体一点,企业在创新上的投入,一旦投入了资本,政府就可以给一定比例的返还资金,或者在税收上给予政策倾斜。让企业实实在在享受到这个创新环境所带来的好处。

他山之石

新加坡植物园(Singapore Botanic Gardens)位于新加坡市区克伦尼路,占地74公顷,是新加坡首个联合国教科文组织世界文化遗产。植物园免费对外开放,并向自然爱好者、环保人士、植物学家提供了一系列的游览方案、讲座及工作场地,为学校和其他机构提供户外经验教育方案,通过体验式的学习帮助儿童建立信任、加强独立性,了解丰富多样的自然世界。

郑州植物园位于郑州市城区西四环以东,总用地面积861.84亩。植物园自2016年10月1日起免费开放,并通过一系列的升级管理措施,保证了园区的正常运行。同时,植物园针对那些受面积等因素限制的重点场馆采取现场免费预约入园、限时游览等限制客流措施。